

### 新宁县 搭建桥梁帮民就业助企用工

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 杨坚 刘奎) 1月17日,新宁县举办2023年首场大型系列专场招聘会。该县38家急需用工的重点企业和邵阳经开区46家企业参与,现场提供3500多个岗位让老百姓挑选。2000多人来到现场求职,800多人初步达成就业意向。

“我大学毕业外出务工多年,所在公司受疫情影响即将停业,没想到我回到家乡碰上这次招聘会,县委、县政府真是雪中送炭。”该县金石镇凝秀社区的简敏与一家企业签约后说。

新宁县利用春节期间外出务工人员、退役军人、高校毕业生返乡过节的有利时机,组织十多个部门举办以“求职不用去远方,务工就业在家乡”为主题的春风助企送岗活动,为求职者和企业搭建双向对接的“桥梁”。

该县人社局加强与其他部门联动,联合移动运营商、残联、民政、乡村

振兴局等部门,精准采集外出返乡、就业困难、贫困人员等信息,组建大数据分析团队,进一步提升大数据服务的靶向性、实效性。通过大数据比对,精准发送短信信息20万条,一方面助力企业实现供需对接、复产复工,一方面帮助老百姓就业。

该县充分利用各类媒体发布企业用工信息、线上线下招聘会信息,加强宣传。制作大型宣传展板80多块,设置在人流聚集地。印制宣传手册和宣传海报各5000份,由各乡镇人社协理员走村入户,送岗上门。1月17日,马头桥镇光塘村村民王志桥说:“我在朋友圈看到新宁县春风助企送岗行动的消息,小年前从外地回来的时候在汽车站看到招聘会广告,就想着今天到现场来看看。没想到有这么多适合的岗位,我已经投了3份简历。如果有好消息,我就可以在家乡工作了。”

该县还围绕“稳就业、促发展、保民

生”的就业工作主线,以托稳就业创业基本盘为重点,紧贴企业所急,精心打造《2023年新宁县春风助企送岗专项行动工作方案》,制定6大类22条措施,加大优惠政策的落实力度、宣传广度和推进速度。开展上门招工服务,组织招聘会,对返乡就业的外出人员,提供免费职业介绍和免费职业技能培训等公共就业服务。对返乡创业的农民工,该县依据政策对其进行免费的创业培训,提供创业担保贷款,解除回乡就业创业人员的后顾之忧。此外,该县实施园区企业社保降费、失业保险稳岗返还、社会保险补贴等援企稳岗政策,切实减轻企业用工成本,将支持企业的优惠政策转化成纾解企业困难、加速复工复产的强劲“春风”。

据介绍,春节后,该县将持续举办十多场线上线下招聘活动,送岗位、送政策、送技能、送服务,实现“拓宽就业渠道、提升就业质量、保障企业用工”的多赢效果。

### 隆回县滩头镇 赶印年画迎新春

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 魏志坚 陈斌) 连日来,隆回县滩头镇的木版年画作坊加班加点赶制的年画作品正陆续供应春节市场。

滩头木版年画是我省唯一的手工木版水印年画,2006年被列入首批国家级非物质文化遗产项目。在不断传承和发展过程中,艳丽的色彩、夸张的造型、纯正的乡土材料和独到的工艺,让滩头木版年画逐步形成了独特的艺术风格。

近日,记者走进滩头镇福美祥年画作坊,只见滩头木版年画省级非遗传承人尹冬香正带着徒弟加紧印制兔年生肖年画《玉兔吉祥》。这是该县非物质文化遗产保护中心启动的十二生肖“五子登科”系列年画之一。年画主角玉兔驾着祥云离开了广寒宫,脚踏大莲花,肩挑大如意,一端挂大红花,一端挂荷叶篮,两只蝙蝠上下翻飞;年画下方有5

只小白兔,带着人参、金鱼和寿桃。

近年来,隆回县文化部门积极引导滩头木版年画创新发展,指导福美祥年画作坊制作了《虎迎富贵》《鼠庆丰年》《金狗赐福》等生肖年画,取得了良好的社会反响。为更好地保护传承滩头木版年画,2019年,该县非物质文化遗产保护中心启动十二生肖“五子登科”系列年画创作。经面向社会公开征集画稿,层层筛选,最终确定由湘南学院美术与设计学院教授刘胜文设计全新的十二生肖年画。从2021年正式开始设计初稿到2022年4月开始雕刻木版,期间反复修改画稿。经过福美祥年画作坊的日夜赶制,十二生肖“五子登科”系列年画于今年初上市。

据悉,为提高十二生肖年画的影响力,福美祥年画作坊还特制200幅缩小限定版十二生肖年画,预计将于今年5月亮相,供滩头木版年画爱好者收藏。



滩头年画《玉兔吉祥》。

王兔吉祥

### 三年没回家,今年喜过团圆年

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 王茜雯 周旭芳

有一种乡愁,叫回家过年;有一种幸福,叫过年回家。

武冈市稠树塘镇视头村村民刘跃成2019年1月远赴俄罗斯务工,受疫情影响,已经在海外连过了3个春节。今年1月18日,他终于回到了家乡。“月是故乡明。这几年来,回家成了一种渴望。期待着今年不一样的新春佳节,我相信肯定会很热闹。”刘跃成说。

一回到家,刘跃成便和家人一起忙着贴对联、做豆腐、炸米花……处处洋溢着新春的喜悦。

“儿子好不容易回来,高兴!今年豆腐我们要多做点,还要杀年猪,一家人过个热闹的团圆

年。”在一间60平方米的瓦房里,刘跃成70多岁的父母刘光远、马南娇正忙着过滤豆渣、烧豆浆。今年,他们磨了45公斤豆子,能做9盒豆腐。

在厨房,刘跃成夫妇俩忙着炸米花。圆圆的米饼一入油锅,厨房顿时被纯正的油香、米香所包围。武冈有过年炸米花的习俗。因“花”与“发”谐音,因此,在武冈米花象征着希望、喜庆与吉祥。

热腾腾的被炸得焦脆的米花摆上餐桌,加上瓜子、花生、水果等,刘跃成一家围坐一起,烤着火、吃着美食、话着家常,畅享浓浓的年味和生活的美好。

### 湘书作伴迎新春 年味更添书香味

邵阳日报讯 (记者 张伟) “这样的活动十分有意义,不仅促使大家形成多读书、爱读书的习惯,还让在外地打拼回邵阳的人心里暖暖的。”1月18日,吴爱华女士从贵州回到邵阳过年,在邵阳北站出站口,她和老公带着儿子参加了读书打卡活动。夫妇俩用邵阳方言一字一句教儿子阅读,圆满完成读书打卡活动,小朋友随即获得了自己喜爱的图书。

据了解,1月18日至20日,湖南新华书店联合全省各市级高铁站,通过高铁展销、互动赠书等形式,吸引广大群众共同参与“湘书书香——过新年读好书全民阅读活动”,传承湖湘文化,让湘书书香陪

伴回乡过年的老乡喜迎新春佳节。

“此次活动在全省市州高铁站出站口设点9个,其中包括岳阳东站、长沙南站、株洲西站、衡阳东站、郴州西站、邵阳北站、娄底南站、怀化南站、湘潭北站。我们新邵新华书店在邵阳北站每天安排了200本图书赠送给回乡的读者。”新邵县新华书店副经理罗成介绍,回邵的老乡可参与读书打卡、邵阳方言问答、方言读湘书等活动获得自己喜欢的图书。

18日,在邵阳北站赠书活动现场,新邵县新华书店十余名工作人员耐心地为读书打卡的回邵老乡介绍着各类图书,并热心地为老乡拍照留念。

### 我市开展春节前消防安全检查行动

### 岁末年初严把关 消防平安过大年

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 徐鲜) 候车室、购票厅、进出站通道的消防设施是否完好?长途汽车配置的灭火器是否超过保质期?1月18日,邵阳县消防救援大队的监督人员来到该县汽车站开展春运消防安全检查,并对车站工作人员进行消防安全知识巩固培训。

为深入推进冬春火灾防控工作,自元旦以来,市消防救援支队在全市范围内持续开展春节前消防安全检查行动,深入全市各重点单位持续开展消防安全监督检查,确保春节期间消防安全形势

稳定。全市消防救援队伍紧盯辖区内宾馆饭店、社会福利机构、医疗卫生场所等人员密集场所上门检查指导,边检查、边培训、边整改,切实做好春节期间消防安全保障。

市消防救援支队相关负责人介绍,下一步,该支队将继续加大对人流集中场所的消防安全检查,同时开展“进村入户”防火知识宣传,让“消防安全好声音”陪伴村民“过大年”,全面营造出和谐稳定的消防安全环境,确保人民群众度过一个安稳愉快的春节。

### 隆回县司门前镇

### 开展“敲门行动” 筑牢安全底线

邵阳日报讯 (通讯员 张先成) “老人家,如果您使用木炭烤火,一定要注意开窗通风,防一氧化碳中毒……”近段时间,隆回县司门前镇、村干部走村入户,深入开展“敲门行动”,提醒群众注意用电用火安全。

去年11月份以来,该镇经历几次低温雨雪天气。为确保群众生命财产安全,提高群众安全防

范意识,该镇组织镇、村干部深入开展“敲门行动”,逐一向群众宣讲安全防范知识。

“敲门行动”中,该镇采取网格化管理,驻村干部包村、村干部包组包户,广泛动员群众志愿者积极参与,镇应急办每天对各村“敲门行动”开展情况进行通报。截至目前,已完成对辖区内群众的全面走访,共排查整改安全隐患32条。

### 双清区高崇山镇

### 交通劝导助力平安春运

邵阳日报讯 (通讯员 付娟) “老乡,骑摩托车要戴好安全帽……”1月17日,在双清区高崇山镇大汉路与高姜路、高邢路交叉路口处,该镇党委副书记邓惠芳带领各村交通安全劝导员对过往的车辆进行安全劝导,提醒驾驶人员谨慎驾驶,注意出行安全。

近年来,随着该镇农村公路交通越来越便捷,人们驾驶小汽车、摩托车等代步工具出行的也

越来越多。但由于部分群众交通安全意识不强,各种违规违章驾驶行为时有发生。1月10日以来,该镇组建了“两站两员交通劝导队伍”,协同交警维持交通秩序,助力平安春运。

此外,春运期间,该镇突出对320国道客车、货车、摩托车、农村面包车等重点车辆的管控力度,加大对超员超载、酒驾、非法拼改装、无牌无证等交通违法行为的处理力度。

### 开展「文化下基层 春联进万家」活动

### 邵东市文联



书法家为村民书写春联。

王爱武 摄

邵阳日报讯 (通讯员 何俊良) 1月18日,邵东市文联“文化下基层 春联进万家”活动走进该市黑田铺镇玉京村。该村2020年被评为邵东市美丽乡村示范村,是邵东市文联定点帮扶村。这里地势开阔,山清水秀,宜居宜人。

当日,楹联家、书法家们一到玉京村,就被村民围住。村民纷纷拿起《邵东楹联·春联特刊》寻找自

己喜欢的春联,然后找到自己中意的书法家泼墨挥毫。该村村支书刘锡光很喜欢《邵东楹联·春联特刊》上邵东市文联副主席、楹联家协会主席莫良照为千子村撰写的春联:“顺民心,百花春野放,水游规图开盛举;听党话,千子兔毫挥,山乡走笔写风流。”然后,他羡慕地问莫良照:“你们可以给我们村也作一副吗?”莫良照指着正在为村民书写春联的何新建说:“你可以请这位

何老主席给你作。”何新建是邵东楹联家协会原副主席,虽已年逾古稀,才思却依然敏捷。思忖片刻,何新建便在纸上刷刷刷地书写了起来:“巨舰启新航,浩浩春风齐助力;群星拥北斗,洋洋喜气竞临门。”众人齐声喝彩。

期间,邵东市文联、中华联合财产保险公司邵东支公司还联合开展了“温暖过年”走访慰问活动,给部分村民发放了粮油。